Kapitel 10

10.1. Adverbien

Die meisten Adverbien sind von Adjektiven auf —og, —m, —o und —os, —a, —o
abgeleitet (Neutrum Plural),

KOAGS - KAAQ.
wpaios - wpata
aKpLROS - aKpLRd

Einige aus Adjektiven der Hochsprache abgeleitete Adverbien enden auf —ws.

aKPLPTS - OKPLRWS

Manchen Adjektivstammen werden Adverbien auf —w¢g und auf —a abgeleitet, die—
se haben oft unterschiedliche Bedeutungen.

akpwBd  —  teuer  euxdploTa — angenehm  dpeca  — unmittelbar
okpBls —  genau  evyoploTws -  gern apéows — sofort

Manche Adjektive haben unterschiedliche Formen aber nur eine Bedeutung.

QKOPQ, KO - noch
KAaAQ, KOADS - qut
ava, (e)mdvw, omdvw  — oben, auf, hinauf

Steliung der Adverbien

Die Adverbien bilden meist ein eigenstandiges Satzglied, das in Abhangigkeit zum
verb steht: KovTdlel mapdEeval.

Sie kinnen auch als Attribute zu Substantiven, Adjektiven oder zu anderen
Adverbien auftreten.

To wdva Ywprd. Elvatl woAd kanos. $de wLo TON.

I mrapdagevos, —m, —0 =~ merkwUrdig, sonderbar
Bl g
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ol METAVE Ta TOUALL; MeTdve Kapnhdb, mdvw amo Td owiTue
eTdve YMAG oTOV oupavd’;
MeTdve yipw amd Ty ekkAnoia.

Notreren Sie gre [ okaladverdien !

Temporaladverbien

Mepyrévoupe Tov KoTa,  KowpdTon akdue;
A€y EQTAOE ARG TO TPAy,
TIaAL Bev E€per Tws Exoupe oUYKELTPWONB aTjepo;
Na, épyeTon KuidAas.

M6TE Y0 TANPWAEL TO Aev pmopet apéows.

AOYOOLACUA? TOV, ATIOYe 10 Oa Tipel AepTd, TOTE Do TANpIoEL.
AUprLo vinpis To Tpwi.
NoptZw 8¢ 9o mAnpiioeL TOTE.

NoTe épades Ta eANNVIKG ®éTost! dpyroa.
Alyo apydTepa fEepa va SLaBaiw KoL va ypdyw.
MeTd ﬁéwxa va T KATL 0T eAJ\nvucd
Hpoxﬁeg L€ KOTANABE O MPWTOS EANMVES.

e

95

6 xcmn)\a medrlg tief |

7 0 oupavos =~ derHimmel - - —
8 1 ouykévTpwom ~  die Versammlung, das Treffen

9 0 AoyopLoopds —  die Rechnung

10 amdyge - heute abend

11 péToS —  dieses Jahr
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NoéTe yupilels améd ™ X9€es fiTav Eavd apyd To Bpasu.

SoureLd; [épol12 Auouva mavta vupls oto onimi, mo
LY 8e SolAeua,
TéTe Y0 yupllw PEANOVTIKG Bev Eépw.

Notieren Sre die Temporaladvertien !

Modaladverbien

TL Aéey nokoyévela Tou  H aSeAyr Tou pou AéeL Tws W' ayamdeL TOAU Kau
iAoV OOU YLO 0aS PAALOTQ TEPLOTATEPOIS amd mépuol.
Tous Suo; H dela Tou pou AéeL Tws W' aryamder pévo AMyo 1
oYL OWOTA.
H unTépo Tou pou Aéel Mws Sev 1 ayamdel
AADELE.
Eyd voplfw av axoloel o pilos pov T yrdun
TNS OLKOYEVELAS Tou 8¢ dat e FENEL KadOhou.

MAMAAA!

12 méptuior —  letztes Jahr
13 mepLocdTepo - mehr

261




T NOEAE va PddeL 1 AV Lers okbun xwploTal4 1 pall ue ™ yuvaika
yeLTOVLOOG, gov.
Av Soulevers povo eov 1 piTws kar ou Suo,
SnAa8 kepBiLeTe AepTd SLTAG.
MoTi Sev ™y YaupeTds 1 pimws Se prémers

KOAG;
Siyoupald elyxe ki aArés epwTioels aAAd Trw
mETOEX EEw,
Twpa elpor olyoupn Tws Ta Eépel oxedéy dra
YiQ 0aS.
Mis Soukevel o kanvolp— TNV apy Solineve TOND ypiiyopa KaL Eypoe
YLOS 00S KORTLOUTEP; KOAALYPAPLKE.,
AuaTUXWS 16 kdmoTe dpyLoe va ypdpel kou quTos
apyé.

KamoTe Eypage kaL éva AGdos.

Kamou—xkdmoul7 8ev éxer kadbrou Opefn yra
SouAerd.

duokd SoukeveL Alyo mLo ypryopa amé To
TaALd pnydvmpa.

‘OTay ypdypel akoyeTar ToAl SuvaTd.

Anaadn Se Souheliel kay TO0O Kahd.

Notreren Sie die Modalagverbien !

tbersetzen Sie /
I. Warum hast du nicht direkt die Wahrheit gesagt?

14 yopLaTd —  getrennt

15 giyoupa —  sicher

16 SuoTuyws = leider, ungltcklicherweise
17 kdwou-Kkdmou = manchmal, ab und zu
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Er schaut aus dem Fenster hinaus, weill8 er pl6tzlich einen Wagent9 gehért
hat.

Genau das habe ich auch gestern gesagt, aber es hat mir keiner zugehort.

Er wohnte friher hier in der Nahe, in dem grof3en Haus rechts.

Der GroBvater zahlte immer gern das Bier und die Limonade20 seiner Enkel.

Letztes Jahr fubr er wieder mit dem Wagen dorthin, aber dieses Jahr wird er
sicher den Zug nehmen,

Heute abend werde ich vielleicht wieder sehr spat zur{ickkommen.

Friher war er oft in Deutschland, jetzt will er gar nicht mehr dorthin.

Die Manner anderten ihre Meinung erstauntich2! schnell.

Sie gingen vor, und wir kamen spater an.

warum sucht ihr nicht noch ein wenig, ich glaube, das Buch ist zwischen den
angdern.

Sieh mich nicht so an, ich heiBe wirkiich Fritz Franz,

18
19
20
21

Qo weil, nachdem
TO OpAEL der Wagen, das Auto
7 Aepovasa die Limonade

KATATANKTLKES, —1, —0 —  erstaunlich
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13, Kannst du jetzt vielleicht aufhorenZ2, so laut zu schreien?

4. Richtig, ich habe nichts verstanden, weil du schnell, leise und mit vollem
Mund sprichst.

Relativadverbien

Lokalsatze konnen durch folgende Relativadverbien eingeleitet werden:

wou/dwov — wo, wohin
owoubrimote — wo(hin) auch immer

v -

Exel wov Lolje epeis mawTa Bpéxer.

Na mdeu ekel mou Tov mepLpévour,

‘Omou Tas €07 Y0 MW KL €Y.

AuTd elvan To YwpLd, dmou Lev o TaTépas pov.
OmoudrimoTe va Souréel auTds Ia éxel Suokories. @
A€ 0 TOU aPETEL OTOUSHTTOTE KaL Vot TOELSEPEL

¥,

Temporalsatze:  owoTe/onoTeSRMmOTE — wann immer
T4T€E ... WOV — damals als
TOPA ... WOV — jetzt da

‘OmoTe YéreLs pmopeis vo piyels.

Oa g€ MEPLUEVIY OTTOTESNTOTE yupioets.

Tapa MOU €XELS AEWT(E B€ OKEPTEOAL TOUS YLAOUS TOV.
TéTe mou fiTaw 1 ddhaooa kadapi23 éxava ouxvd pmano,

Modalsitze: 6mws, kadws — wie
7600 ... 600 — 50... wie, soviel wie
900 ~ soviel
oay — als .. ob

Kave 6mws vopilers.

Kodws BAEMELS, TO SLOpEQLOpA TO THPE GANOS.
Mn) pou WAGS oav va pe yvwpilels amd xTés.
Eivat ki quTds Téo0 Tepmérns doo ki o Nikos.
MeTaBdAOWY TLs oumdeles Goo yiveTa.

22 qodw ~  aufhéren
23 kadapds, 1, —6 ~  sauber, rein
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Frageadverbien

Lersetzen Sie und notieren Sie die Frageaavertien !

H pikph) LoV KOpT KAVEL TTOANES €pwTHOELS:

Mapd, amd mol elvar i yrayld n Mapie

Elvar amd Ty EANGSe, EAviSa elvan.

éTe elvor EAAiSa;

s ...

Elvar Exanvi8a ki 6Tay elvar omn Teppavic:

BEPaLa.

MaTi elval ypLd nyrayld n Mapia:

TaTh EXEL TOAG XpdLLa.

[doo ypovwy eivay;

Elval eEnpra mévre, mandi pov.

Iov €L N yLayLs;

Zey oy EAAGSa.

Nat, ahAd Twpa LeL 0 epds, uéxpl mMoTe Oa peivel Spws;

Mmopel va wiyeL Tov Todvio.

TloU da mle;

ZTov Tammol To Ldpyo, yia ToU24 aArol; Ty TepLuével TOAD.

Tia TETE2S TNV TepLLEVeL,

o8t pou, gou To eimo, Tov Iovo. . .

ATO TOTE TNV TEPLYEVEL O TATTOUS;

ATS Ty népa mou épuye ... Eépu Ty

MéxpL mOTe da TNV MepiLpéver; KL av maeL va TepLpével, TéTe da pmopel va
MEVEL il TOVTA G €UAs T yrayLd;

0 Tammols aloddveTar?s mepimou2? Smws ki €0l GTav Bev éxel T yiayid
KOVTQ TOV,

O Kamp€vos28 o mammols TGO TOAD TNY TEPLLEVEL AOLTIEY OTIWS KL €y,
Kv ws mdTe do mpémer va mepLLévw PEYpL Vo yuploel TAAL €Sy

Aev E€pm, OANG UTOPELS VO KAELTELS ALYO TO GTOUATAKL GOU THEG,;

| I
24 yyo OV —  wohin b -
25 yiomoTe = fiir wann
26 quodaropar —  sich fGhlen, etw. merken
27 meplmov —  fast, ungefahr
28 kanpévos, -1, —o —  arm, bedauernswert
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10.2. H &r1edvns npépa TS yuvaikas

Ta EAAnvOTouAa TS 8ékams TaiNs ki o ‘EAAnvas SAoKaros ouinTolv gTo
PAdnua TS PNTEKAS YANCOaS, aTis 8 MapTioy, yia 11 9éon s yuvalkas
kai wraltepa Tng EAAYLSas aTn onpeptvi kowvwvia. Emeldn Sev elvar Suva—
TO va ypyoupe GAN TN CULHTNON, METOWEQOPE BOVO TA TO YOPAKTHOLOTIKG
OMLELd THS .

Ammmns

Eyw vopliw OTL 7 ’yuvou,m aKOpa aBikedeTal koL o THY Kolvwvia kL am’ Tow
QvTpa TNS. AUTO Sev elvar owoTd. Elval ki aQUTH AVIPWTOS PE AOYLKO, uE
WIAOTIYO KaL 1 aELoTpémera kal Sev el owoTd v adikeleTar.

B(wi)\ns

Aev glval owaTd V' CLSLKEUET&L n 'yuvamo, OANG evag ap)myog gTHY OLKO~
'YEL-’ELCL TrpeTrEL Va UTTAPYEL, aAAL@S O AéeL Kal \‘.’Ja KAaVeEL o K{I\“JEVCLS 0, Ty DENEL
L amOTENETUO Vo SLONJETAL 1) OLKOYEVELT. Aev elma STL TpémeL 0 GvTpas va
elval apynyds oy owkoyévero, as elval 1 yuvaike, apkel va Ta KoTapépvel.

Ajpos:

Avaroya pe To TL popel va kdvel o kadévas, 11 avaapaliver ko va kdvel Tus
SOUNELES TTOU TIRETTEL VoL KAVEL.

Kipros apynyds duws mpémel va elval o dvrpas, yiatl autds efvon am' m
Wiom aELOTEPOS.

AlToa Kat XpuoovAa:

0 avTpas Kol N yuvaika mpémel va kouBevTiaouy pall dha Ta TpopAApaTA Kal
va malpyouy pali Tis amopdoels. N' akolve kay ) yrdun Twy Tasudy Tous.
To &TuL m yuvalka pPAGEL yia T o8 KoL 0 GrTpas yua T TOALTIKY — evd
otV ouola Kol oL GVTPES KOUTCOUTOAEUoUY — ouTsd Sev utomipder T
yuvalka.

Katepiva:

H yuvaixa aSikeUeTal. TILo TOAD aSikeleTal épw-; €Ew o’ To amiTL, OTO €p~
“yoo*ra(no TTO YPAPELD, oY TOALTLKY. AUTS T7) oTevaxwpel. Aev elval duws
OWaTo QUTE TTOU NS oTepel 1 kowwvia va Ta Cn’rousi, amd ToV ArTpa ™s,
yrati T6Te yiveTal Tlpavvos, TIpETEL Vo opyaviveEToL O OpdSes yuvaikdy,
0" GAAOUS CUNAGYOUS KOL 0TIV TTOALTLKY) KL €kel V' aywiileTal yia Ta Stkand—
MOTA TNS.

T Ta:

Zuppwvd pe TN AlToa kar ™ Xpuoolha kal To Bplokw peyéro AdDdos, mou
OPLOUEVES YUVOIKES KOPOPWIOUY TOU OL GTpeES Tous Sev éxouv 18éa omd
KouZiva kal Sev maiprouy T okolUma oTo ¥épL Tous. AuTS Be povepuivel ow—
8pLopd, aANG OTL auTol oL ArBpes KoL oL yuvaikes, Tou umooTnpilouy TETOLN
TpdypaTa, ouy MOANG pdvia Tiow am' Tov Kdouo.
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Mapta: L S2e . . IR
Ku eyd ouppwrw pe T Mdta 6Tay oxkolw Tov abepyd pou vo Aéel: “Eyd S0
Suwow ereldepn aywyn oTa mSLE pou”. ELvol ekveuploTiké o dvTpas va
Suapaler egnpepida kal va éxel Ta MOBLL amAWEVE TV OTO TPOMEQL KaL 1)

Yuvalkd, Tou emioms €pyaleTal 0To €pyooTAOLO, VX KAVeL OAES TiS Bovhelés
TOV OTMLTLOU.

0 Sdokahos:

Ynapyer SuoTuxds upiar Badid pilwpévn avTiangm STL M yuvaika elvon
KATATEPN and Tov avTpa. H Sudkpiom aut ekutmpeTel Tous wayupols s
KOLVWVi0S pas.

0 QvTPOS UTTOBAETEL KoL KATATLELEL TT) Yuvaike KaL 1) yuvaiko pe Tov Tpomo
™S, TOU Ta avTamoSiver.

‘OTL 0 GvTpag kaTamiélel ™) yuvaika oupypwvoUpe dhol. No Suws kor pia
mepimTwon, mou pas Selyvel, 6Ty 1 yuvaika KaTamiéler Tov dvTpa. To Eépw
am’ évay EAVa unyavikd oo avdpoakwpuxelo.

"Mepikol avdpakwpliyol 8 déxouv vo Soulelour To ZaBBATOKUPLOKA.” MOu
eime. OTay Opws watprouv AewTd Kal Sev elval TOAG ToUs poidrouy ol
yuvaikes Tous. ‘ETOL pe mopakehoUve va Tous Balw vo Souredouv Ao Ta
ZafBATOKUPLOKL ... "

H arAnhopaylo peTasd yuvarkidy Koy avTowy BAGpTEL Kot Tous 800 K| wyehel,
dnws kaTaraBaiveTe, Tous TpiTous.

A6 ™ padnTikn egnpepiSa Tou ‘Eooey: TPEAORATOPO. APLONSES WIANOY 4,

1981, 0. 3 = 5 (€ pIkpés PETABONES
KoL TEPLKOTES)
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10.3. Ubung zur Syntax |

Ubersetzen Sie und halten Sie rest, wie Sie die v@— Konstruktion wieaergegebern
haben /

1. Satze mit va— Konstruktion
Acv elvan O'UJCTTO v uﬁtxeue'rm. 7 yuvawa OANG €vas ap)myog‘ OTNY OLKO™—

yevew npemf_t Va UmApYEL, CAALDS O }\GEL Koy da Kdver o kadévas 6,T1
DEReL U amOTENEOA va SrarieTan T} OLKOYEVELD.

Aev elval owaTé v aSikederar o l“Lawng a)\)\a Kavdves opdoypaplas wpe—
TEL va |l.(10€l. CANLWS Do ypdyel O, TL JENEL (' OTOTENEOUX VA PNV TdpeL
Kahous Baduovs.

Erganzen Sie /

Aev elvar owoTé v’ aygq VOUpE Ta TOLSLA A KoL To OTLTLO pag Kot va jé—
VOUJLE KAELOUEVES TTNV AKPOTTOAT) OANG .

Brigen Sie einen eigenen Satz nach diesem Muster/

Bearberten Sie wre oben /

Avahoya pe To T umopel va kdvel o kadévas v avarapaiver Tis Sourelés
TOU TRETIEL VA KAVEL.

T 'rrpooKAncm29 Yyl To SLedvés y)\evn n AvacTaoia va pe'rmppaaa
gTo e)\)\nvma, n ‘Aloe oTa TOUpKLKCI, n Mapla oTa LTaMm Anhadn: Ava)xoya
ke ™ YAOOOQ TOU &epa o kadévas va peTappdoel Kair va ypdel pio
TPOTKANON YL TO YAEVTL YOS,

29 1y mpoOoKANON — die Einjadung
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AvarOYaQ e TLS BOUNELES TOU OTILTLO0 0 GVTPag Kal 1 yuvaika . ...

Bilden Sie einen Satz nach diesem Muster !

2. Satze mit 411 und 8,11
bearbeiten Sie wie oben !

To 6TL n yuvaika p.L)\CIEL Yy T poSa Kau oL AVTpES yLa Thy WO)\LTLKT}, %0
OTNY OUCLO KOL O AV TPES KOUTTOUTIOAEUOUY, Sev UTOTLRGEL TN Yuraica.

To 67T 0 EAAWas €pydmns €xel akdpa Souherd ko o Teppavds Sev éxel, evis
oTny ovoia kar Tous 8o Toug mepLpéver avepyiod0, quTd Sev To SéxeTan3? o
Feppavods.

To &TL oL dvTpes Myyauvay oTor mdAepo, evd oty ougia KL auTol .. ..

Bilaen Sie einen Satz nach diesem Muster/

MOHO TIA 1D CAAD THL DATPIMAL; = UL MULLLT

O MONODAET TODL
ACOUTONTA! ZAN COPANIA
WEAQAIA

TI OLOPSET
ML) ETHAL Emn_.gggz TiL
O HOT 0 GE MmAPD!

XOITA NOZ AIATPAIONTAL EI7Al )
TA COPLIA TOOT KATO ATD 74 abtno- SR KAM LIEAATPE;
OBANTA NOXTICA)
lal

LPATAZ.IE MTAPALAAD, i
Dy AEZICTEPA TN AITTI-
A4 OO

i

EoxApITOL!

30 7 avepyla —  die Arbeitslosigkeit
31 §éyopm, — anhehmen, jdn. empfangen, einverstanden
sein, akzeptieren
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Bearbeiten sre wie oben !

Aéer 6,TL oképTeTar av kar32 oL SAOKAAOL Tov €lval KaTATATKTOL 1) Aéve ST
elval ATakToS.

H medepd pou kaver 6,11 JéNeL av Kon ey Méw . .. .

Bilaen Sie einen Satz nach aresem Muster !

Welche Bedeutung und Funktion haben 618 und 0, e 7
3. Satze mit wov

Aev elvan owoTé qUTA MOV ™S oTepel M kovvwvia va Ta {NTdEL omd Tov
QVTPQL TS, YLOTL HeTA yiveTon TUpowvVos.

Aol Ko oL yoveis Tou Sev Eépouv T UM Sev elvar owoTd quTd Tov . ...

Bilgen Sie einen Satz nach aresem Muster !

32 qvka = obwohl
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To Bprw TOAU AGO0S WOV opwp.eveg wvameg Kapapuwouv TV oL avTpES
TouS Sev éxou 18 amé kouliva kaw Sev malpvouwy Th okolma 0o Xépt.

To Bplokw TONG AGY0S WOU pepikol AvTpes AumolvTaL TLS Yuvaikes Tou .. ..

Brigen Sie einen 5atz nach diesem Muster /

Elvan Exveva‘rwo 0 aV'rpag vat SLaBa(;a ELpT]U.EpLS(I Kay vo €XEL Ta moSia

TAVW GTO TPATEQL KAy 1) yuvaikg, mov enions epydLeTaL oTo €pyoaTdolo, va
KAVEL OAES TLS SOUAELES TOU OTLTLOU.

Elvon exvevpLoTiké oL YOVELS VO KOLTRLOUV THAEOPAOT A V' aKobve paSLopwyo
KOL TQ TOLSLE, oV .

Bilaen Sie einen Satz nach diesem Muster/
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10.4. 166 TN TOX

I

i

L

AT Y egnuepi8a: Courage 3, Mdrz 1981, 6. Jahrgang, Berlin, 5. 9

Aoknoels:

ATOBWUGTESS TPOWOPLKAS4 e Sikd oas AdyLa Tr aulATom.
TTovo CUPTEPONOIS Byaivel amd auTiy Ty LoTopla

Elvan 1 yuvaika oy mpaypaTikéTnTeds tom37 pe Tov dvTpe;
Nowa elval 1 9€om ™S yuvaikas yevikd3s,

[Toles epwThoers da kavel 1y Yuxordyos oTo SrevduvTy ™s éTav da
plyeL 0 KUPLOS ZLT,

UL NN —

6. Ti 9a molve T T™AESPAON YL auTéV To SLevduvTH;

7. TpayTe éva kelpevo yua Thy epnueptsa.

33 amodidw —  wiedergeben, zuriickgeben

34 mpogoplkds, N, 6 ~  mindlich

33 To QUUTEPOTL ~  die Folgerung

36 pﬂpayua*rmémm - die Wirklichkeit, die Realitat
37 igos, —n, —0 - gleich

38 yevikds, -1, —6 —  allgemein
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10.5. Ubung zur Syntax |1
(Beachten Ste die nachstehende Ubersicht zu den Konjunktionen!)

Koordinierende Konjunktionen

Nuepa elxa va kadapiow aAAG Bev Bpfika Tm) okobma.
TS OKANES GTO GTETL poy, BoTKL Kal,po Sev EL)((! ouws bpekn.
av keu €ixa Spws Spen képave To vepd
g’ OAOK}\npo TO OMLTL,
0AAG Bev To éxava pévo39 koupévTiaca
ME TN YELTOVLO0A.
o apnoa T Souleld Y Tov avTpa
IO,
evid Sev NTay KadOAoU PPWiLLKES.

Adversative Konjunktionen sing:

X9€és 9era va kdvw To OANG Sev NEepa TLa Ty €lyape Yo ypdgLpo.
padiuaTd pou
0 Xavs ko 1) TkpéTe dev el8av Tov Mewpard ko ané v ASHva
TagiSepav oty EANGSa Expv'yav 'ypn'yopa
Aev épayay oUTE LOUCOKA KL OUTE dpL
VIN

To JaTpo kal Ta TpayolSia T™s EANGSas
Sev To yvipLoav,

Aev ayopacay ouTe AaSL olTe 0U(0.

Aev Tyave ot 94AaCO0 OUTE KaL OTQ
Bourg.

0UTe Tous avdpwoug oUTe TN Wiom eiSave.

39 pévo —  sondern
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Koputative Konjunktionen sind:

O KEPSLOW GTO AaYeLo
KQL META ...

H Exévn elvan opyoavwuévndo
e pla oudSa yuvaikav.

Ty kaveL o KWoTas dTay

ExeL aSera;

AywvileTar SnAash katd?! Tov avTpwy;

H epydletan yua Ta Sikouwbpata Twv
YUVOLKOV,

Oy, 0 aumiv TV opdSa 1§ KouToouTo—
Aevouy 1192 T wivouy.

Subordinierende Konjunktionen

im Deutschen und Griechischen gibt es viele subordinierende Konjunktionen. Einige
der deutschen subordinierenden Konjunktionen sind:

daB3, weil, bevor, ehe, obwohl, als, obgleich, wahrend, damit, falls,
indem, wenn, sobald, als daB, so daf, (an)statt daB, ohne daB, je ...

desto, wenn auch ... 50 doch, .....

vVonh den grieghischen subordinierenden Kon]ugktlonen kennen Sie:
nwws, Wov, 6T, aypov, yiaTi, 4Tav, eve, TpLY, va, yid va, av.

O opyavwpéros, -, —o - organisiert
4 kard - gegen
2 h..1 —  entweder ... oder
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Die deutschen subordinterenden Konjunktionen beeinfiussen den Satzbau der Satze,
die sie einleiten. Wahrend im normalen deutschen Hauptsatz das gebeugte (finite)
Verb die zweite Stelle der Satzglieder einnimmt, steht es bei durch subordi-
nierende Konjunktionen eingeleiteten Nebensdatzen als letztes Satzgiied.

Jannis weint, er versteht seine Lehrerin nicht.
H5= HS

finites Verb an 2. Stelle
der Satzgiieder.

Jannis weint, weil er seine Lehrerin nicht verstent.
HS NS=

finites Verb an letzter Stelle
der Satzglieder

tch giaube, dal3 Jannis weint, weil er seine Lehrerin nicht versteht.
HS NS (1. Grades) NS (2. Grades)

Beachten Sie: Im Griechischen ist die Satzgliedstellung in Haupt- und Nebensatz

frei. Die erste Stelle im Satz ist aber meist betonter als die
angeren.

0 MNavvngs khater vouidw, yrati Sev kaTaroBaiver T Saokdia Tov.

0 Mavyns vopilw khatel, yati Sev katahaBaivel T Saokdha Tov.
Nopilw, o Mavvns khalet, yrati Sev kaTarapaivel T Saokdha Tov.
Nopilw, khalel o Mavvns, yiarti ™ Saokdra Tou Sev Ty kaTohapaivel.

MTopmd TL oov €lme 7 PwTdeL av lpaoTe KOAd.

YLyl 0TO THAEPWVO; AEEL TWS CLOIAVETOL KOAITEPD THpQ.
XatpeTar43 mov 9a yupioers To kahokaipl.
Aéey OTy TOTE Da TaeL pali oov o ddhacoa.
Aev kaTarape s elvan Suvatd va TakLSéyers
pdvos oov.
O TammoUs AL TWS TMPE TO YPAULY OOV,
Nopigel, 0TV oL yVOELS44 oou 0TI EANVLKA
elval YeLpoTepES amd mépot.

Konstatierende Nebensatze
werden eingeleitet durch:

Indirekte Rede durch:

Indirekte Fragen durch:

43 yaipopan (yaipw) = sich freuen
¥ nyvaon ~  die Kenntnis
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T 90 TeL 0 BACKOAES OOV

av Sel auplo Ta pdomuatd oo

Nati Amdoa qum) Ty
yuvaika 7600 TOAY.

Kausalsatze werden

eingeleitet durch:

nart E)(EL TOAG TaL8LE; Ki dANes éxouy
TOAAG TT(ILSL(I

Tou 8ev éxel AewTd; TToLos Ta éxel oRue—
P

ETrELSn Sev ™ BOT]O(IEL 0 QvTpas T™S;
"ETOL Kdvouv Aol oL AVTPES .

Mati 8ev etval 1y yuvalka
OTNY TPAYUATIKOTN TR LOT|
LE TOV QVTPQ;

Aev umopwd TOTE va wiyw

Qo TO OMLTL pHou
OTNY WEA Lo

4 ETOLNoS, "1, —O

Temporalsatze werden
eingeleitet durch:

Otav efua e‘rou.tos"5 XTUTIAEL O Tayu—
Spouos ™My nopm

Awo Tpw YUYW, 1T€pr1€L évas pihos Hov.
Evd v*ruvopm, N yuvaika {nTéeL va Tdper
TO ameL

ALPO‘U ™ms Unocxouou, va, Trapw TO TP,
akolw oTo padLépwyo 8Ty Kdvouv amepyia
ol OST]'YOL

Kaﬁwg avolyw my TopTa ue Taiprer
TAEPWVO 0 U oAdYOs pov.

bereit, fertig
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0 MaVWAns pol mepLéypage
OAT} TOU T Cwr K

oASKANPT} TN Yoi ™o Tou
0TO OYOAELD

@' aypnow Tov AvTpa pov, YL VO PNV TEPEL T AEPTA POV,
Vo Tago va Souaeln any Kouliva.

Finale Nebensatze werden
eingeleitet durch:

ALONEYW aUTO TO EMAYYEAULD

Mipémer va pépers auTd Av 8ev Ta Swoers 8¢ dn mapers aSewn
T XApTL& GTO ypopelo. TUPOYOVNS.
“Apo 8¢ prdoouy péxpr aipio da o¢
meTdEouy €Ew.

Reale Bedingungssatze werden
eingeleitet durch:

ZAHEPR OVOYKALOOL VO
TAPW TO QpdsL,

Obersicht zu den Konjunktionen

Konj. Art der eingeleiteten Satze Besonderheiten

aANG adversativ/koordinierend nur am Satzanfang

apa reale Bedingungssatze Aspektunterschied, kein va
av reale Bedingungssatze Aspektunterschied, kein va,

da kann entfalien

av Kay adversativ/koordinierend hur am Satzanfang,
da kann entfalien
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opol

yia va
YLLTL
Snhadn
eVl

H...1
Kaduwe

Katl
KoL ... KQL
pol

Hovo

Vol

+

Opws
dTay

Fd
OTL

oUTE

OUTE KaL
ouTE ... OUTE

oy

mpw

Tws

kausal/supbordinierend
temporal/subordinierend

final/subordinierend
kausal/subordinterend
explikativ/koordinierend
temporal/subordinierend
adversat iv/subordinierend
disjunktiv/koordinierend
disjunktiv/koordinterend
temporal/subordinierend

kopulativ/koordinierend
kopulativ/koordinierend
adversativ/koordinierend
adversativ/koordinierend
final/subordinierend
adversativ/koordinierend

temporal/subordinierend

konstatierend/subordinierend
koputativ/koordinierend

koputativ/koordinierend
kopulativ/koordinierend
konstatierend/subordinierend
kausal/subordinierend
temporal/subordinierend

konstatierend/subordinierend
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Aspektunterschied, kein va
o0 kann entfalien

Aspektunterschied, kein va
Ja kann entfaillen

Aspektunterschied, kein va,
da kann entfallen

Aspektunterschied, kein va,
20 kann entfallen

{auch in der indirekten Rede)

im Hauptsatz wird das 1. Verb
verneint, oUTe steht vor dem
2. Verb

(auch in der indirekten Rede)

Stamm i1, va kann entfatien

(auch in der indirekten Rede)




10.6. AvokoAles pias EAAwiBas o Meppavia CExdeon)
14-10-84

Elpar 17 ypovdv kav éxw 4 ypévia ot Teppovia. Ov SuokoAies mou
ouwvayTnoa €8 HTav Tapa TOAAES, TpWTOV, €Ly Sev NEepa T YADOGQA, KX
SAa yUpw pov fiTav dyvwoTta. O KGOS Yo Péva fTay €VTEANS QAAOLITLKOS.
Kémws daoZe pe Tous ‘EAAvES GvTpes. ‘HTave O €AEUdEPOL, TLO
avetdpmTou! Tov mpwiTo kanpd Sev elya oxéomn pe aydpia yrati wopduouva T
0 éeye 0 KOOPOS KAl OL YoveLs pov. ZTa 16 Ta épTiaka pe évay "EAAVa, Tou
TOV appafwndoTnka peTd and Alyo kavpd. Ov oxéoers mou eixape Sev fTave
6mws To HOEAd eyl Ku auTds, emeLd émpeme MAVTA v KPUBOMOOTE. A€V
émpene va pas 8eL o Tatépas pou 1 oL GAAoL ‘EAATVES TIou pévouy oTo ‘EoTev.
AV KaL €yd éYw ue*yd)m ehev@epia amd TOV ﬂaTépa OV, TN OTUYWA TTIOU GAAES
E)\mvwes Bev Ty Exouy U'[Tap)(OUV epLKd ﬂpa*yua'ra Toy CITT(I’YOPGUOVT(IL Vi
Ta Kavw. Evd 0TS FepuamSes dev am*yopauov*rm Me Aiya Adywe ob
Teppavides éxowy ueyww'repn EMUOepLa amd TS E?\)\T]VLSES‘

Ov 8uokohies Tou cuvavTobow TiTay, 611 Sev pmopolon va Byaivw eAeidepa
X A€ TO YEAO POV KO ETIPETE TAVTA VU KPUBOUAOTE.

O'rav appaswvmc'mm Kal ue*ra axu TO TrpoBi\npa, oTL 01 'yovag HOU KOL 0L
'yovetg Tou fiTav avTideToL PE Ta avmw\)\nnnm Aey pas ene*rpenav va Ta
nca.pvouue ATNASH pe Mya AOYLX ARaOTE TEVTA KATW amd TOV €AeyXO Twv
YOVLEY pas.

H mpoomadeia yla Vo, AoW aUTd T ﬂpoﬁmua’ra (€ EPEPE OTO xmpwuo JE TOV
appa,ewvmo'rmo pov. H vapn pov elvar 6TV Lo E?\?\nw&x :c:one)\)\a 7 'yuvama
Sev uﬂopa va r;c:l, EVTE?\UJS‘ Ehevﬂepa KoL va KuBepvaEL TOV €QUTO TS OTWS
JENEL ocvm, 'YL(ITL TavTa 0(1 UTTAPYXEL K(ITTOLOS‘ TaVW amd To KEl.pU.)\L TS Tou Ja
™S AEEL T TPEMEL v KaveL. Ta ueva edv Sey n'rave oL 'yovas MOV V& POV
AEVE TL 1Tp€‘lT€L VoL Kavw, VOIJ.LCUJ du nuovva TTO?\U Mo eumxwuevn rari da
elyo em‘re?\ous ™my e)\evt’)epl,a ya kdvw autd, mou VOp.LCUJ €yd Tws elval
owoT6. Epéva pov C(p(-IO‘{-IL n cum ™ms r€p].1(1VL80.€ KOTTF_)\)\G.S‘ Tn Bptokw TLO
e?\evﬁepn KL Lo ave‘g’ap“mm amd ™Y EAAviSa. ‘Qpes dpes da Ndera va éxw
Kol €y TV eheudepla pras Feppavidas.
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10.7. wortbildung

Zur Wwortbildung werden haufig Vorsilben gebraucht. Sie werden abgeleitet von
untrennbaren Partikeln, undekliinierbaren Prapositionen, undekiinierbaren Adver-
bien und altgriechischen wortern. Vorsilben hatten friher festumrissene Bedeu-
tungen, in vielen wortern sind sie noch zu erkennen.

Finden Sie mit Hilfe des alphabetischen Vokabelverzeichnisses Beispiele /

Untrennbarer Bedeutung Beispiele
Partikel

a(v)— Verneinung

avia), (e)— Aufwartsbewegung

Wiederholung

Unterschied
apy(i)— erstes, hoher, besser
Sia— zwischen

Unterschied, Teilung

Svo— schwierig, schiecht, Mif3-

€EK—/€E— drauf3en, auBBerhaib

Anderung, Wechsel

em— (em—, €p—)  oben

Unterschied

€V leicht, gut

ouvie)—, ou— Zusammen

vwo—, (um—, uyp—) von unten

wenig, versteckt

2uruck, hinten
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Undeklitnierbare Bedeutung Belspiele
Praposition
KaTa— Richtung
Annaherung, Ubereinstimmung
napa- neben
Ubertreibung
Abgeschlossenheit
peTA— danach
Ersatz, Vertretung
ano— weg, ent-
Abgeschlossenheit
wPOo— Annaherung
Ziel, Zweck
Erwahnung, Bezugnahme
Eava— Wiederholung
KATW™ unten
KQAO— Quatitat, Gite
Altgriechisches Bedeutung des alt- Beispiele
Wort _griechischen Wortes
€auTés — avuté— seiber
piog - pLo- das Leben
olkos ~ owk- das Haus
WA —  pLA- lieben
o — TwoL— machen
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10.8. Zusammenziehungen und Betonungen tn der Umgangssprache

Im mundlichen Sprachgebrauch werden worter haufig zusammengezogen. Ein
Beispiel hierful: ist die Betonung im Zusammenhang mit den Possissivpronomen
(TO QUTOKIYNTA pov).

Zusammenziehungen mit Pronomen sind auch bel Verben moglich, wobef das
Augment entfallen kann,

Lesen und tbersetzen Sie /
1. M apece moAd To Birio.

Aev T  amopaoiler.

Tou Tay THY oAfdeLa.

Mou 'puye TO Aewpopeio.

M’ aviykage va piyw.

S

AuTG To Kovdrepa T drouae
aTnv EAANGSQ.

7. To XpWpo TOu 9a T aAAGEoUV.

8. M umooTApLEay pe AewTd.

9. T omoSiSel owoTd;

10. M’ amooTEPOUY TOAAQ.

11. Ae @' yioBAETeL dmws epéva.,

12. TIQvTa b avTLypayel T, LodnuaTa.

13. M aynoe.

14. To yAévTL T opydvwoay ge pua
uépa.
15. AuTS Be ' wyeel oe TimoTa,

16. Aev To ypayga.

17. AuTd 10 "Eepa.

18. T’ dpyLoe Ywpls dpesn.

19. Z' euyoproTel mapa moXD.

20. A€ pou Ta "AEyay ToTé,

21. To' pare aT0 ypopeio.
22. Zovu 'Koyav To poALd.

23. To 'JeAes yio ONpepa;

24. To 'Yao€ 0To 8pdpo.
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